

党政干部和党务工作者

学习文选

总第 166 期

2020 年 6 期

本期要目

■ 新闻综述	1
■ 新闻聚焦	2
· 习近平出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表重要讲话	
■ 专家解读·携手应对疫情对世界发展的冲击和挑战	3
· 携手战“疫”，习近平“四点倡议”展示大国责任担当	
· 中国是人类命运共同体理念的倡议者和践行者	
· 中国战“疫”书写人类命运共同体的新答卷	
· 携手应对疫情对世界发展的冲击和挑战	
■ 重要评论·向世界发出稳定全球经济的理性声音	4
· 携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争	
· 向世界发出稳定全球经济的理性声音	
· 世界人民的团结是应对公共卫生危机的有力武器	
· G20 如何加强国际宏观政策协调	
■ 学习文选·知识问答	5
■ 编读往来	7

2020 年 3 月刊
(下)

主办：中国共产党新闻网
cpc.people.cn

人民网理论频道
theory.people.cn

主编：万鹏

编辑：吴兆飞

联系人：吴兆飞

电话：010-65363717

传真：010-65368358

地址：北京市朝阳区金台西路 2 号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊所选编稿件均转自中国共产党新闻网的合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，仅供县处级以上党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

欢迎读者为我们改进办刊提出意见建议！

邮箱：lilun@people.cn

■ 新闻综述

中共中央政治局召开会议 中共中央总书记习近平主持会议 分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济运行形势

中共中央政治局3月27日召开会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济运行形势，研究部署进一步统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，审议《关于2019年脱贫攻坚成效考核等情况的汇报》和《关于中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。3月25日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，听取疫情防控工作和当前经济形势的汇报，研究当前疫情防控和经济社会工作，决定将有关意见提请中央政治局会议审议。会议认为，经过全国上下和广大人民群众共同努力，疫情防控取得阶段性重要成效，经济社会秩序加快恢复，成绩来之不易。当前，国内外疫情防控和经济社会形势正在发生新的重大变化，境外疫情呈加速扩散蔓延态势，世界经济贸易增长受到严重冲击，我国疫情输入压力持续加大，经济发展特别是产业链恢复面临新的挑战。要因应国内外疫情防控新形势，及时完善我国疫情防控策略和应对举措，把重点放在外防输入、内防反弹上来，保持我国疫情防控形势持续向好态势。[【详细】](#)

中共中央政治局常务委员会召开会议 中共中央总书记习近平主持会议 分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势 研究部署统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作

中共中央政治局常务委员会3月18日召开会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势，研究部署统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。习近平总书记指出，在全国上下和广大人民群众共同努力下，全国疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。同时，我们也面临着不少新情况新问题，特别是境外疫情扩散蔓延及其对世界经济产生不利影响，也给我国疫情防控和经济社会发展带来新的挑战。要准确把握国内外疫情防控和经济社会形势的阶段性变化，因时因势调整工作着力点和应对举措，确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。[【详细】](#)

习近平回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员 让青春在

党和人民最需要的地方绽放绚丽之花

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月15日给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信，向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。习近平总书记在回信中表示，在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！习近平总书记指出，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。希望你们努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战，带动广大青年不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。[【详细】](#)

■新闻聚焦

编者按：国家主席习近平3月26日晚在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话。习近平强调，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国政府、中国人民不畏艰险，始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，坚持全民动员、联防联控、公开透明，打响了一场抗击疫情的人民战争。经过艰苦努力，付出巨大牺牲，目前中国国内疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，但我们仍然丝毫不能放松警惕。当前，疫情正在全球蔓延，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。

习近平出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表重要讲话 倡议有效开展国际联防联控 坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战 呼吁加强宏观经济政策协调、防止世界经济陷入衰退

习近平首先表示，在中方最困难的时候，国际社会许多成员给予中方真诚帮助和支持，我们会始终铭记并珍视这份友谊。习近平指出，重大传染性疾病是全人类的敌人。新冠肺炎疫情正在全球蔓延，给人民生命安全和身体健康带来巨大威胁，给全球公共卫生安全带来巨大挑战。习近平就会议议题提出4点倡议。第一，坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战。第二，有效开展国际联防联控。第三，积极支持国际组织发挥作用。第四，加

强国际宏观经济政策协调。习近平呼吁，二十国集团成员采取共同举措，减免关税、取消壁垒、畅通贸易，发出有力信号，提振世界经济复苏士气。制定二十国集团行动计划，并就抗疫宏观政策协调及时作出必要的机制性沟通和安排。[【详细】](#)

■ 专家解读·携手应对疫情对世界发展的冲击和挑战

携手战“疫”，习近平“四点倡议”展示大国责任担当

国家主席习近平3月26日晚在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话。秉持人类命运共同体理念，结合中国抗击疫情实践经验，就加强疫情防控国际合作、稳定世界经济提出了一系列重要主张，发挥了重要引领作用。此次峰会是G20历史上首次举行领导人视频峰会，也是自疫情暴发以来，习近平主席出席的首场重大多边活动。人民网·中国共产党新闻网记者第一时间采访多位知名专家解读习近平主席提出的“四点倡议”以及峰会达成的积极成果。[【详细】](#)

中国是人类命运共同体理念的倡议者和践行者

习近平主席的讲话凸显中国是人类命运共同体理念的倡议者和践行者。中国疫情防控措施取得积极成效，国内的疫情防控形势持续向好。中方的努力为全世界抗击疫情付出巨大牺牲，赢得宝贵时间，作出重要贡献。当前，新冠肺炎疫情在全球多点暴发，持续蔓延扩散，中国以实际行动推动国际合作，与其他国家协力开展抗疫斗争。从具体行动看，中国发布了7版新冠肺炎诊疗方案、6版防控方案。中国与世界上100多个国家和多个国际组织举行专家视频会，从新冠肺炎疫情的流行病学特征、防控策略、临床诊治、密接追踪等各个方面分享中方的经验作法，为外国同行提出建议。中国还在力所能及情况下，向其他国家提供急需的医疗物资，派遣专家团队。[【详细】](#)

中国战“疫”书写人类命运共同体的新答卷

习近平总书记在党的十九大报告中指出，“世界面临的不稳定性不确定性突出，世界经济增长动能不足，贫富分化日益严重，地区热点问题此起彼伏，恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延，人类面临许多共同挑战。”当前，新冠病毒肺炎疫情已危害各国人民健康安全，全球疫情防治工作面临严峻挑战和沉重压力。习近平总书记关于人类命运共同体的论述不仅具有强烈的问题意识、忧患意识、前瞻意识，还为人类共同应对重大传染疾病等安全问题指明了前进方向。习近平总书记指

出，“这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。对我们来说，这是一次危机，也是一次大考。”实际上，这次战“疫”不仅是对中国的一次大考，更是对全世界的一次大考、人类整体的一次大考。[【详细】](#)

携手应对疫情对世界发展的冲击和挑战

新冠肺炎疫情给世界发展带来很大影响。疫情冲击经济运行，世界主要经济体普遍面临经济下行压力，但各国的经济刺激政策和新兴产业加速发展孕育着恢复性增长潜力。疫情给经济全球化带来波折，但经济全球化进程不可逆转。疫情使世界各国更加深刻认识到，人类已经成为一个休戚与共的命运共同体，亟须促进人类命运共同体建设走深走实。当前，新冠肺炎疫情正在全球蔓延，给世界各国人民生命安全和身体健康带来巨大威胁，对世界发展的冲击不断扩大和加深。习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话，秉持人类命运共同体理念，结合中国抗击疫情实践经验，就加强疫情防控国际合作、稳定世界经济提出了一系列重要主张，发挥了重要引领作用。我们要准确判断疫情给世界发展带来的冲击和挑战，危中寻机、转危为机，以开放合作的实际行动抵御疫情的影响，携手抗疫、共克时艰。[【详细】](#)

重要评论·向世界发出稳定全球经济的理性声音

携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争

3月26日晚，习近平主席在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话，秉持人类命运共同体理念，结合中国抗击疫情实践经验，就加强疫情防控国际合作、稳定世界经济提出了一系列重要主张，发挥了重要引领作用，为全球抗疫传递了强大信心，引发国际社会热烈反响。面对这场突如其来的疫情，中国政府、中国人民不畏艰险，始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，坚持全民动员、联防联控、公开透明，打响了一场抗击疫情的人民战争。经过艰苦努力，付出巨大牺牲，目前中国国内疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复。国际社会普遍认为，中国采取有力防控措施，取得显著成效，为其他国家抗击疫情提供了有益借鉴，为各国最终战胜疫情增添了希望和力量。[【详细】](#)

向世界发出稳定全球经济的理性声音

新冠肺炎疫情在世界范围内快速蔓延，不仅严重危害世界公共卫生安全，还对全球经济、金融、政治产生巨大影响。北京时间3月26日晚，二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会举行，就疫情相关问题进行沟通协调、加强团结合作。在会后联合声明中，与会各国领导人共同表示正采取迅速而有力的措施，支持经济，保护劳动者、企业，同时努力确保重要医疗用品、关键农产品和其他商品和服务的正常跨境流动等问题。这次在特殊时间节点举行的会议，无疑将极大增强国际社会应对疫情的信心，向世界发出稳定全球经济的理性声音。[【详细】](#)

世界人民的团结是应对公共卫生危机的有力武器

中国是人类命运共同体理念的真正践行者。面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国政府、中国人民不畏艰险，始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，坚持全民动员、联防联控、公开透明，打赢了一场抗击疫情的人民战争。与此同时，在力所能及范围内，向包括世界卫生组织在内的国际组织以及近百个国家提供援助，以实际行动积极支持国际社会抗疫努力。中国采取的有效措施，为世界各国抗击疫情争取了宝贵的“时间窗口”。在这次G20特别峰会上，习近平主席出席会议并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话，秉持人类命运共同体理念，结合中国抗击疫情实践经验，就加强疫情防控国际合作、稳定世界经济提出了一系列重要主张，发挥了重要引领作用，有力彰显了中国负责任大国的担当和作为。[【详细】](#)

G20 如何加强国际宏观政策协调

加强G20宏观政策协调需要从多方面着力。不仅要加强二十国集团成员国之间的货币政策与财政政策等宏观政策之间的协调与配合，而且要加强各成员国内部的货币政策与财政政策等宏观政策协调，还要加强G20与各国国际组织之间的政策协调力度。只有加强G20国家的宏观政策协调，才能用好5万亿美元，处理好控疫情与谋发展之间的关系。不仅如此，还需要开启G20卫生部长会议，加强卫生部长与央行行长和财长的政策协调，制定G20应对新冠肺炎疫情冲击的行动计划，完善和夯实G20机制，并加强机制化建设，努力减少疫情给世界经济造成的损失。[【详细】](#)

■ 学习文选·知识问答

1. 要把（ ）作为当前乃至较长一段时间疫情防控的重中之重，增强防控措施的针对性和实效性，筑起应对境外疫情输入风险的坚固防线，不能出现任何漏洞

- A. 严防境外疫情输入
- B. 严防疫情反弹
- C. 严防无症状感染
- D. 严防群体性感染

2. 党中央特别考虑到了（ ），出台一系列措施支持和帮助中小企业渡过难关。广大中小企业要发扬企业家精神，顽强拼搏，攻坚克难，努力战胜疫情挑战

- A. 国有企业
- B. 中小企业
- C. 大型企业
- D. 民营企业

3. 要因应国内外疫情防控新形势，及时完善我国疫情防控策略和应对举措，把重点放在（ ）上来，保持我国疫情防控形势持续向好态势

- A. 外防输入、内防聚集
- B. 外防输出、内防反弹
- C. 内防输入、外防反弹
- D. 外防输入、内防反弹

4. 要继续抓紧抓实抓细疫情防控各项重点工作，不断巩固和拓展疫情防控成效。要毫不放松抓好重点地区疫情防控工作，继续做好医疗救治工作，加强对重症患者（ ），最大限度提高治愈率、降低病亡率。

- A. 精准救治
- B. 精确施治
- C. 精准治疗
- D. 精准施治

5. 要在疫情防控常态化条件下加快恢复生产生活秩序。各地区各部门要（ ），统筹推进

疫情防控和经济社会发展工作，坚定不移贯彻新发展理念，深化供给侧结构性改革，坚决打好三大攻坚战

- A. 迎难而上、坚定信心、主动作为
- B. 主动作为、坚定信心、迎难而上
- C. 坚定信心、迎难而上、主动作为
- D. 坚定信心、主动作为、迎难而上

本期答案 1、A 2、B 3、D 4、D 5、C

■ 编读往来

这里，是我们与您沟通的桥梁，您的建议，《党政干部学习文选》愿意听，您的想法对《党政干部学习文选》很重要！

我们开辟“编读往来”这个栏目，旨在加强编辑与读者之间的交流与合作，目的只有一个：把文选办得更好，满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议，或者对某篇文章有不同的见解，您都可以点击留言畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动杂志更快更好发展的动力，我们期待着您的参与！>>>[留言投稿邮箱：lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)